
Viszontagság. 

Mibül álljon továbbá az embernek viszontagsága 
ellen kitett ereje ? Mikor szerencséjérül lebukik, tekin-
tete elvész; rangjábul kivetik, kenyerét elrabolják, 
lakását a tűz megemészti, s ott mivel hágjon felébe 
gyötrelmének? Mi széleszsze elszivórül panaszát,hogy 
csapását ne érezze és a sebet kapott természet szívé-
ben ne fohászkodjon ? Mivel mindenféle megelégedés, 
kedv, gyönyörűség az érzékenységnek kielégítéséiül 
származnak, ellenben minden fájdalom annak szen-
vedésébül ered: lehetetlen a viszontagságnak csapását 
hideg vérrel venni. Ugy hitték a stoikusok, hogy a 
lélek a testnek szükségein, esetein erejével magát túl 
teheti. Nem igaz. Azt tekintem, ha a lélek a testnek 
fájdalmát, éhségét és több szükségeire való kívánságát 
okoskodó erejével eltörűlheti-e, vagy nem ? Ha tebeti-e, 
hogy elmélkedésével a szomjúságot eloltsa, míg az em-
ber nem iszik ? hogy az érzést érzéketlenséggé tegye 
bennem, mikor apám, anyám, gyermekem, testvé-
rem halva feküsznek, kiknek hideg testeket temet-
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Ha a szív a fájdalomban lelkének okoskodása által 
érzéketlenné lehet ; gyönyörűségének tárgyai iránt is. 
Mely szerint a lenne, hogy az okoskodás a természe-
tet kivetkeztetné magábul. Már a léleknek is csendes-
sége, kedve, öröme, nyugodalma a testnek javaitul 
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származván, magában ez is amaz nélkül nem tudhatná, 
hogy a testben miért lakozzon Test és lélek, elveszte-
nék természeti tulajdonságaikat, mely szerint az ember 
megszűnne ember lenni. 

A mely filozofus testének verettetése alól igy 
szólott: Üssed·, nem engem ütsz, azt mondotta a mit 
nem érzett. De őtet· ütötték. Elhiszem, hogy gondolko-
dását, a bot, lelkében nem érhette. De a gyötrött érzés 
útját találta, hogy keservét lelkének is által adja. Zé-
nón az asszonyokat megvetette, mintha terme'szetinek 
a szerelem gyönyörűségére vágyódása nem lett volna. 
De kinek adott okoskodás által a természet maga ellen 
olyan szabadságot, hogy a fajzásnak tözétül ne ker-
gettessen s ne szorongattasson, ha oltani nem akarja? 
Más filozofus igy szól: Győzd meg a szerelmet, ha rá-
mehetsz ; ha nem: akaszd fel magadat. Maga is kételke-
dett benne, hogy ezen indulaton valaki szenvedés nél-
kül győzedelmeskedhessen. 

Ellene-áUhatatlan igazság, hogy az élet testi érzé-
sének kötelei közzé van rabúl vettetve. Mit csinálhat, 
mikor viszontagsága szívét megvérzi? Csak azt, hogy 
gyötrelmét magába zárja; sírással, panaszszal, őrjön-
géssel ki ne mutassa és külső formáján tettétéssel viselje 
fájdalmának csendességét, mely szivében gyötri. — A 
békességes tűrés, mikor belől emésztetünk, kénytelen-
ségbül levő keserves érdem és olyan dolog, melyet 

Jegyzés. Nem úgy érti osztán i t t a Remete okait, hogy ha 
az Isten akarja, különös kegyelem által valamely szentjének 
természet felett levő tehetséget ne adhasson. De mivel ez kü-
lönös erő, kevés ember tehet róla bizonyságot·, mert nem is 
sokan érzik magokban ; azért nem is lehet bizonyos számba, 
se sorba venni. De a természet minden emberbe ott van. A 
mit magában tud, érez, rajta meg kell nyugodni. 



senki sem kivan, ha tőle menekedhetik, hogy magát 
általa nagy emberré tegye. 

A rómaiak trucczolták viszontagságaiakat, mintha 
azoknak nyilait szívekben nem érzették volna. — De 
az oly egész eltökéléssel való bátor cselekedetek is 
közöttük csak akkor adták ki magokat, mikor az utolsó 
szükség kényszerített és közzéjek kétségbenesés ele-
gyedett. Az ilyen érzés abban gyanús, hogyha gyöt-
relme helyett örömöt nyerhetne, magát el nem vesz-
tené, de fájdalmát unta meg és a miatt nem kiván 
érezni. Brutus, Kassius, Kátó stb. nem azért ölték meg 
magukat, hogy érzéseknek gyönyörűségére untak vol-
na reá, hanem annak gyötrelmeitől kívántak mene-
kedni. Ezek tehát a legvakmerőbb eltökéléssel is vi-
szontagságukat felül nem haladták, sőt az által veret-
tettek halálra 

Ezek szerint a viszontagságnak felül múlása ná-
lunk csak mutatás, de megsebhetett szívének fájdal-
mai közzül, nincs ember, ki magát kiragadhassa. Okos-
kodásod el Dem óltja, hanem az idő gyógyít ki belőle. 


